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Milí arachnológovia a všetci členovia SARAS,

Slovenská arachnologická spoločnosť spolu s Ústavom ekológie lesa, v.v.i., Slovenskou 
zoologickou spoločnosťou a Ústavom krajinnej ekológie, v.v.i., organizovala  
23. arachnologickú konferenciu v štandardnom septembrovom termíne vo Východnej. 
Tento rok sme si na nej pripomenuli aj dve krásne životné jubileá našich arachnológov, 
každoročnú stálicu našich konferencií, kosciara Dr. Ivana Mihála, a doc. Vlada 
Kubovčíka, ktorý je okrem členstva v SARAS-e aj predsedom Slovenskej zoologickej 
spoločnosti. Zároveň do Východnej dorazil aj predseda Entomologickej spoločnosti 
Adrián Purkart, takže sme mali tento rok pokryté všetky funkčné posty. Som rada, 
že si títo dvaja páni našli čas a aktívne sa na našej konferencii zúčastnili aj s prednáškami.
	 Do Východnej sa nahlásil takmer rekordný počet účastníkov (35 ľudí) za posledné 
roky a na ubytovanie sme prekročili počty postelí, takže sme tento rok využili aj externé 
lôžka. Čo sa týka počtu prezentácií, mali sme programom nabité dva dni, počas ktorých 
odznelo 24 prezentácií, z toho 9 v sekcii študentských príspevkov, ktoré prezentovali 
arachnológovia z viacerých pracovísk zo Slovenska a tiež z Českej republiky. Zastúpenie 
mala tradične Prírodovedecká fakulta UK v Bratislave, prednáškami sa prezentoval 
aj Ústav krajinnej ekológie SAV v Nitre, Ústav ekológie lesa SAV vo Zvolene, Fakulta ekológie 
a environmentalistiky TU vo Zvolene, Prírodovedecká fakulta Univerzity Pavla Jozefa 
Šafárika v Košiciach, Západoslovenské múzeum v Trnave, Múzeum Andreja Kmeťa v 
Martine a z Českej republiky Přírodovědecká fakulta Univerzity Karlovej v Prahe, Fakulta 
veterinárnej hygieny a ekológie Veterinárnej univerzity v Brne a Česká zemědelská 
univerzita v Prahe.
	 Čo sa týka organizovania, opäť sme si overili naše kuchárske schopnosti, pretože 
stravu počas konferencie zabezpečovalo vedenie SARAS-u za výdatnej pomoci členov 
kuchárskeho tímu na čele s A. Šestákovou, I. Mihálom, O. Kováčikom a P. Purgatom. 
Prípravy raňajok sa zhostilo duo Černecká–Solar. Ďakujem Filipovi, že bol prvý ráno 
v kuchyni a pomáhal, aby boli raňajky načas. Tento rok sme mohli degustovať aj lahôdky 
od Alenky Gajdošovej, ktorá nás prišla po dvojročnej pauze navštíviť. Ďakujem všetkým 
ľuďom, ktorí umývali a utierali riady, asistovali pri krájaní a udržiavali poriadok v kuchyni.
Chcem veľmi pekne poďakovať Andrejovi Krajčovi, že myslel na náš pitný režim 
a jeho výčapný kútik PAROM bol intenzívne navštevovaný. Ďakujem tiež Peťovi 
Ľuptáčikovi dokonca dvakrát – prvýkrát za to, že nás všetkých prvý večer prekvapil 
a hostil, pretože minulý rok sa svojho laudácia vo Východnej nemohol zúčastniť, 
a druhýkrát za to, že nám obidva večery hudobne veľmi pekne spríjemňoval hrou na gitaru 
a spevom. Druhý večer sa k nemu pridal aj Ondrej Kováčik – ďakujem aj jemu.
	 Nesmiem zabudnúť spomenúť, že od minulého roka sme zaviedli nočné zbery. 
Komu sa v stredu večer nelenilo a nevadil mu jemný dážď, zúčastnil sa čelovkovej akcie 
v okolí chaty. Našli sme niekoľko bežných križiakov (Araneus diadematus, Araniella sp., 
čeľustnatky Metellina sp.), objavili sme pakrižiaka smrekového (Hyptiotes paradoxus) 
a zaujímavé rozloženie jedincov pradiarky listovej (Clubiona caerulescens), ktoré boli 
na jednom kmeni stromu aj piati pri sebe, ale vždy v rozostupe asi 10 centimetrov. Myslím, 
že o rok sa zase vydáme na naše nočné putovanie, pretože sa nebojíme medveďov a 
sme proti nim vyzbrojení sklepávačmi a sprejmi. Aj pre študentov je takýto nočný zber 
zaujímavý a dobrodružnejší. Chcem zagratulovať víťazkám v študentskej súťaži, v ktorej 
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sa historicky odovzdávali hodnotné poukážky vďaka podpore Slovenskej zoologickej 
spoločnosti. Tento rok získala cenu za bakalárske štúdium Ema Hetešová, za magisterské 
štúdium Klára Cvopová a za doktorandské štúdium Lucia Švecová. Lucii gratulujem aj k 
úspešnému obhájeniu dizertačnej práce a k získaniu titulu PhD. Fotografickú súťaž vyhral 
kosec Holoscotolemon jaqueti od Adriána Purkarta.
Tento rok sme si na Valnom zhromaždení spoločnosti zvolili staronové vedenie, čo, dúfam, 
vypovedá o tom, že to robíme dobre, aj keď vždy je potenciál na zlepšenie – rezervy sa 
nájdu všade. Určite nás to na ďalšie tri roky motivuje skvalitňovať, vylepšovať a prijímať 
pripomienky a návrhy zo schôdzí, ktoré sa hneď pretavili aj v tomto ročníku Východnej.
	 Dúfam, že o rok si to všetci zopakujeme a doprajeme si opäť okrem odborných 
prednášok a kulinárskych zážitkov aj večerné diskusie, hudobné, športové a rôzne 
spoločenské aktivity. Hlavne dúfam, že tí, ktorí sa Východnej zúčastnili prvýkrát, budú na 
ňu spomínať ako na vydarenú komornú konferenciu, ktorá má svoje špecifiká, pre ktoré je 
tak obľúbená. Svojím spôsobom má aj svoje čaro, lebo stretávať sa desiatky rokov na tom 
istom mieste už niečo znamená.
	 Na záver chcem poďakovať všetkým arachnológom-pedagógom, ktorí 
úspešne vedú svojich študentov a priviedli ich sem do Východnej, aby sme aj 
my videli, na čom pracujú a akým smerom sa uberajú ich výskumy. Tiež chcem 
poďakovať dlhoročným účastníkom konferencie, aby na ňu aj naďalej chodili 
a zúčastňovali sa jej, aby sa mladé nadšenie skĺbilo so skúsenosťami starších a aby sme sa 
všetci mohli navzájom inšpirovať a motivovať k ďalšej arachnologickej práci.
	 Želám si, aby sme sa takto spoločne stretávali a nech sa v zdraví a dobrej pohode 
vidíme vo Východnej aj o rok.

Ľudmila Černecká
predsedníčka SARAS
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PROGRAM PREDNÁŠOK

Štvrtok 11. októbra 2025

1. blok: všeličo o pavúkovcoch
predsedajúca Ľ. Černecká 

09:30		    Ľ. Černecká
Otvorenie konferencie od Východnej po Východnú

09:40		    P. Gajdoš, A. Vasiliev & J. Litavský
Epigeické pavúčie spoločenstvá rôzne manažovaných habitatov 
Bratislavskej    botanickej záhrady

09:50 		    P. Fenďa
Quia pulvis es et in pulverem reverteris (projekt na záver kariéry)

10:00		    L. Švecová, P. Purgat, V. Langraf, J. Litavský & J. Christophoryová
		    Tam a zasa späť: cesta pavúkovcov ku kadáveru  

2. blok: študentská sekcia I.
predsedajúci P. Ľuptáčik

10:45		    K. Cvopová & J. Christophoryová 
Čeľaď Chernetidae (Arachnida: Pseudoscorpiones) na Slovensku

11:00 		    M. Jandík, S. Krčmárik & P. Fenďa
Prvé molekulárne dáta rodu Zercon na Slovensku 

11:15 		    S. Gerliciová & J. Christophoryová
Samice nadčeľade Cheliferoidea (Pseudoscorpiones): rozmnožovanie, vývin 
a genitálie

3. blok: študentská sekcia II.
predsedajúca J. Christophoryová

11:45		    F. Solar & S. Korenko
Vzájemné vztahy mezi pavouky rodu Linyphiidae a jejich parazitoidy ze   
skupiny Polysphincta

12:00		   L. Švecová, P. Papežík, R. Hubeková, S. Šírová, L. Koňarčíková &  
		    P. Fenďa

O troch prasiatkach: sezónne porovnanie klieštikovcov počas rozkladu

12:15		    L. Vičanová & J. Christophoryová
Diverzita šťúrikov (Pseudoscorpiones) geomorfologických celkov
Branisko a Burda
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4. blok: študentská sekcia III.
predsedajúci A. Purkart

14:00 		    E. Hetešová & J. Christophoryová
Od nejasnosti k objavu: rod Rhacochelifer na Slovensku

14:15 		    R. Baďura & M. Kwak
,,Ochrana klíšťat v Japonsku“: Nečekaný přístup k ochraně světové 
biodiverzity 

14:30 		    V. Petrovová, A. Rendošová, P. Ľuptáčik & Ľ. Kováč
Život v izolácii vs zdanlivá sloboda: porovnanie genetickej variability druhov 
viazaných na jaskyne a povrchových druhov panciernikov čeľade Damaeidae 
v Západných Karpatoch (Acari, Oribatida)

5. blok: kosciarska sekcia 
predsedajúci V. Kubovčík

14:45 		    S. Stašiov & V. Kubovčík
Výsledky arachnologického výskumu prezentované v záverečných prácach 
študentov KBVE FEE TU vo Zvolene

15:00		    J. Litavský, P. Prokop, J. Balcerčík & P. Klepsatel
Mortal Kombat nie je iba hra: intrasexuálna kompetícia medzi samcami 
koscov (Opiliones)

15:15 		    A. Purkart, S. Krčmárik, J. Christophoryová, L. Vičanová, P. Fenďa &  
		    J. Litavský

Holoscotolemon jaqueti (Corti, 1905) – kosec plný záhad

Spolková činnosť

16:00 		    Valné zhromaždenie SARAS

17:20 		    Vyhodnotenie súťaží „Mladý arachnológ 2025” o najlepší študentský  	
		    príspevok a „Fotografia roka” o najlepšiu fotografiu pavúkovca

17:30 		    S. Stašiov

		    Vladimír Kubovčík – päťdesiatročný

                	   P. Mašán & B. Astaloš  

              	   Ivan Mihál- šesťdesiatročný

               	   Ľ. Černecká & O. Kováčik

                 	   Čože je to šesťdesiatka keď Ivo oslavuje
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Piatok 12. októbra 2025

6. blok: nielen z terénnych zápisov
predsedajúci S. Stašiov

09:30 		    P. Ľuptáčik
Meranie parametrov pôdnej mikroklímy. Skúsenosti z terénneho výskumu

09:45 		    A. Šestáková, Ľ. Černecká, I. Mihál, L. Miko, M. Prince & K. Rückl
Arachno dni 2025 – Poľana

10:00 		    P. Gajdoš, P. Purgat, Ľ. Černecká & S. David
Vplyv heterogenity poľnohospodárskej krajiny na diverzitu pavúčích 
spoločenstiev – prípadová štúdia v katastroch Skerešovo a Ťapešovo/
Vavrečka

10:15		    J. Christophoryová & L. Vičanová
Dobrodružstvá so šťúrikmi (Pseudoscorpiones): od terénu po laboratórium

7. blok: arachno všehochuť 
predsedajúci S. Stašiov

11:00 		    Ľ. Černecká
Zimné prekvapenie: disperzné šírenie plachtárok v poľnohospodárskej kra-
jine

11:10 		    A. Jászayová, L. Miko, A. A. Salazar-Fillippo & P. Benetková
Tím SoilScope: Soil Biodiversity Group a projekt Horizon+ SOB4ES - 
príležitosť pre spoluprácu

11:20 		    S. Krčmárik, L. Vičanová & J. Christophoryová
Šťúriky (Pseudoscorpiones) Slovenska: Nové nálezy a zmeny zloženia fauny

11:35 		    P. Ľuptáčik & J. M. Alatal
Dynamika spoločenstiev panciernikov (Acari, Oribatida) na ploche s 
experimentálnym oteplením v subarktických podmienkach

11:50		    P. Gajdoš, B. Galabová, V. Langraf, P. Fenďa & J. Litavský
Prípadová štúdia o zmenách epigeických pavúčích spoločenstvách pozdĺž 
gradientu od jadra biocentra k jeho okrajom (ekotonom a biokoridorom) v 
periurbánnej intenzívne využívanej poľnohospodárskej krajine (Jarovská 
bažantnica, Slovensko) 
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ABSTRAKTY
,,Ochrana klíšťat v Japonsku“: Nečekaný přístup k ochraně 
světové biodiverzity

Radek BAĎURA¹ & Mackenzie KWAK²

¹Ústav biologie a chorob volně žijících zvířat, Fakulta veterinární hygieny a ekologie, VETUNI 
Brno, Česká republika

²Laboratoř parazitologie, Fakulta veterinárního lékařství, Univerzita Hokkaidó, Japonsko

Ochrana světové biodiverzity je v posledních letech horkým a důležitým tématem. 
Setkáváme se s ní převážně u témat ohrožení velkých afrických savců, nebo destrukce 
korálových útesů. K ochraně světové fauny pomáhají různé vládní organizace. Tou 
největší a nejvýznamnější je IUCN, jejímž hlavním cílem je právě ochrana světové 
biodiverzity. V posledních letech v ní vznikla speciální komise pro přežití druhů – IUCN 
SSC Parasite Specialist Group. Díky tomu nyní může být prováděna i ochrana parazitů na 
světové úrovni, neboť také ta má význam pro celosvětové udržování biodiverzity. Letos 
se uskutečnila expedice na Japonský ostrov Amami Óšima, kde probíhá, pod vedením 
doktora Mackenzie Kwaka z univerzity v Hokkaido, výzkum klíšťat parazitujících 
na endemických králicích Pentalagus furnessi (Stone, 1900). Tento výzkum je právě 
vlajkovým projektem IUCN, a tak klíště Haemaphysalis pentalagi Pospelova-Shtrom, 1935, 
hostitelsky specifické na králících z ostrova Amami Óšima, bylo zařazeno na Červený 
seznam ohrožených druhů. Naše společná výprava si kladla za cíl seznámit se s těmito 
hostiteli a získat data o ektoparazitech, jež jsou potřební pro udržování populací králíků. 
Jednotliví ektoparaziti byli odebíráni z králíků, kteří zahynuli při srážkách s dopravními 
prostředky.  Klíšťata se vyskytovala většinou po celém těle. Z klíšťat byl nalezen pouze 
Haemaphysalis pentalagi. Kromě klíšťat byly také odebírány larvy sametek čeledi 
Trombiculidae, které se vyskytovaly ve dvou druzích, a agregovaly se v okolí očí, uší a 
análního otvoru hostitele. V následujících měsících tak budou doplňovány ke zveřejnění 
další parazité na Červený seznam ohrožených druhů.

Financováno projektem IMA VETUNI 80_2025_FVHE.
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Čeľaď Chernetidae (Arachnida: Pseudoscorpiones) na 
Slovensku

Klára CVOPOVÁ & Jana CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Čeľaď Chernetidae (Arachnida: Pseudoscorpiones) je na Slovensku zastúpená 15 druhmi 
šťúrikov  patriacich k siedmim rodom. Jedince tejto čeľade obývajú najmä rozkladajúci 
sa organický materiál, priestory pod kôrou stromov, hniezda vtákov a mravcov alebo 
práchno dutín. Vďaka schopnosti šíriť sa pomocou forézie majú pomerne široký areál 
rozšírenia, avšak o distribúcii a habitatových preferenciách niektorých druhov vieme 
stále pomerne málo. Cieľom práce bolo doplniť údaje o diverzite, distribúcii a taxonómii 
šťúrikov čeľade Chernetidae na základe novo získaného materiálu. Na 63 lokalitách 
Slovenska boli zbierané vzorky pomocou preosevu, individuálneho zberu, Malaiseho 
pascí, zemných pascí a extrakcie substrátov. Celkovo bolo identifikovaných 601 jedincov 
patriacich k 10 druhom a do šiestich rodov. Najväčšia druhová diverzita bola zaznamenaná 
v substráte a pod kôrou stromov. Doterajšie výsledky prinášajú nové údaje o distribúcii aj 
habitatových preferenciách niektorých zaznamenaných druhov.

Výskum bol podporený projektom VEGA 1/0817/25.
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Zimné prekvapenie: disperzné šírenie plachtárok 
v poľnohospodárskej krajine

Ľudmila ČERNECKÁ

Ústav ekológie lesa SAV, v.v.i, Zvolen, Slovensko

Pavúčie balónovanie, alebo aerodisperzia, je v našich zemepisných šírkach dobre 
zdokumentovaný jav, ktorý sa často pozoruje na jeseň počas teplého a slnečného počasia, 
známeho ako babie leto. Menej známe, no ekologicky významné je, že podobné disperzné 
správanie pavúkov sa vyskytuje aj na jar, najmä v poľnohospodárskej krajine, keď jedince 
počas teplejších dní s miernym vetrom masovo opúšťajú svoje zimoviská. V zimnom 
období bolo takéto šírenie doposiaľ zriedkavé. Nezvyčajne skoré masové aerodisperzné 
šírenie pavúkov v agrárnej krajine Slovenskej republiky bolo pozorované  už vo februári, 
teda výrazne skôr, než zvyčajne začína jarná aktivita pavúkov. Na šiestich lokalitách 
boli zdokumentované husté siete plachtárok druhu Oedothorax apicatus (Blackwall, 
1850), ktoré sa zdržovali na týchto sieťach. Na prvej lokalite pri obci Diviacka Nová Ves 
boli siete vytvorené v poraste medzi poľom a cestou, pričom pavúky neboli schopné 
prekonať bariéru cesty a hromadili sa v poraste. Vlákna sa zároveň šírili do výšky, 
kde pokrývali aj stromoradia, pričom siete obopínali niekoľkometrové stromy. Okrem 
plachtárok sa na sieťach vyskytovali aj jedince z iných čeľadí (Araneidae, Gnaphosidae, 
Philodromidae a Thomisidae), ktoré však neprejavovali agresivitu a pavúky sa navzájom 
tolerovali. Mikroskopické preskúmanie štruktúry sietí ukázalo, že hodváb pozostával 
najmä z akumulovaných vláčnych vlákien. Vzhľadom na klimatické zmeny, ktoré vedú 
k častejšiemu výskytu miernych zím, je pravdepodobné, že takéto skoré disperzné 
udalosti sa budú v budúcnosti objavovať častejšie. To môže zásadne ovplyvniť sezónnu 
dynamiku zostavovania spoločenstiev článkonožcov a prirodzenú reguláciu populácií 
škodlivého hmyzu.

Výskum bol podporený projektom APVV: VV-MVP-24-0207.
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Prípadová štúdia o zmenách epigeických pavúčích 
spoločenstvách pozdĺž gradientu od jadra biocentra k jeho 
okrajom (ekotonom a biokoridorom) v periurbánnej intenzívne 
využívanej poľnohospodárskej krajine (Jarovská bažantnica, 
Slovensko)

Peter GAJDOŠ1, Barbora GALABOVÁ2, Vladimír LANGRAF3, Peter FENĎA2 & 
Juraj LITAVSKÝ4

1Ústav krajinnej ekológie SAV, v.v.i., Nitra 
2Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave
3Katedra ekológie a environmentalistiky, Fakulta prírodných vied a informatiky Univerzity  
Konštantína Filozofa v Nitre 
4Katedra environmentálnej ekológie a manažmentu krajiny, Prírodovedecká fakulta 
Univerzity Komenského v Bratislave

Počas jednoročného výskumu v rokoch 2022-2023 sme skúmali  zmeny epigeických 
spoločenstiev pavúkov pozdĺž gradientu od jadrovej oblasti biocentra po jeho okraje 
(ekotonálne oblasti a biokoridory) fragmentu tvrdého lužného lesa (Chránený areál 
Jarovská bažantnica, Bratislava, Slovensko) a jej blízkeho okolia (tri biokoridory 
v intenzívne využívanom poľnohospodárskom krajinnom celku). Spoločenstvá pavúkov 
boli študované na 9 výskumných lokalitách a troch typoch biotopov (jadrová oblasť – 
les, ekotón a biokoridor) pomocou metódy zemných pascí. Celkovo bolo odchytených 
5 693 jedincov pavúkov, patriacich do 97 druhov (105 taxónov) a 25 čeľadí. Epigeické 
spoločenstvá pavúkov na výskumných lokalitách a študovaných typoch biotopov 
(biocentrum – lužný les, ekotón a biokoridor) boli porovnávané podľa ich zloženia a boli 
analyzované variácie prítomnosti druhov medzi výskumnými lokalitami a typmi biotopov. 
Na vyhodnotenie vzťahu medzi spoločenstvami pavúkov sme použili multivariačnú 
analýzu. Redundančnou analýzou sme ordinovali skupiny druhov s rôznymi preferenciami 
pre typ biotopu, teplotu a ďalšie environmentálne faktory (štruktúra vegetácie a jej 
pokrytie). Potvrdilo sa, že šírka biokoridoru má významný vplyv na hojnosť a druhové 
bohatstvo spoločenstiev žijúcich na zemi.

Štúdia bola podporená grantami VEGA č. 2/0135/22 a APVV č. VV-MVP-24-0207.
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Vplyv heterogenity poľnohospodárskej krajiny na diverzitu 
pavúčích spoločenstiev – prípadová štúdia v katastroch 
Skerešovo a Ťapešovo/Vavrečka

Peter GAJDOŠ1, Pavol PURGAT1, Ľudmila ČERNECKÁ2 & Stanislav DAVID1

1Ústav krajinnej ekológie SAV, v.v.i., Nitra
2Ústav ekológie lesa SAV, v.v.i., Zvolen

Arachnologický výskum epigeických spoločenstiev pavúkov bol realizovaný v roku 2021 
v katastroch obcí Skerešovo (Gemer), Ťapešovo a Vavrečka (Orava). Študijné plochy 
zahŕňali pasienky rôzneho charakteru, starý ovocný sad, mokradné biotopy a xerotermné 
enklávy (spolu 13 plôch). Zber prebiehal od mája do novembra metódou zemných pascí 
s mesačným intervalom výberu. Celkovo bolo odchytených 4265 jedincov patriacich k 143 
taxónom (Skerešovo: 1576 jedincov/123 taxónov; Ťapešovo a Vavrečka: 2689 jedincov/96 
taxónov).
	 Výsledky dokumentujú vysokú druhovú pestrosť a výraznú variabilitu medzi 
jednotlivými typmi biotopov. Intenzívne pasienky vykazovali dominanciu agrobiontných 
a euryvalentných druhov (Pardosa agrestis (Westring, 1861), Pardosa prativaga (L. Koch, 
1870), Pachygnatha degeeri Sundevall, 1830), zatiaľ čo extenzívne pasienky a mokrade 
hostili druhovo bohatšie spoločenstvá s vyššou rovnomernosťou a výskytom viacerých 
vzácnych a ohrozených druhov (Walckenaeria unicornis O. Pickard-Cambridge, 1861, 
Agroeca lusatica (L. Koch, 1875), Gongylidiellum vivum (O. Pickard-Cambridge, 1875), 
Prinerigone vagans (Audouin, 1826), Trichopternoides thorelli (Westring, 1861), atď.). 
Krasové pasienky Skerešova boli významné pre výskyt teplomilných druhov vrátane 
stepníka Eresus moravicus (druh národného významu), zatiaľ čo rašeliniská a mokrade 
Oravy predstavovali útočisko pre vlhkomilné prvky araneofauny. V Ťapešove bol 
zaznamenaný aj nový druh pre faunu Slovenska, skákavka Sibianor larae Řezáč, 2008.
Analýzy (DCA, RDA) preukázali zoskupovanie spoločenstiev podľa typu biotopu a spôsobu 
manažmentu – od intenzívne využívaných pasienkov, cez mokrade, až po xerotermné 
enklávy. Výsledky zdôrazňujú význam mozaikovitej krajiny a zachovania extenzívnych a 
mokradných biotopov pre udržanie biodiverzity a ochranu ohrozených druhov pavúkov 
v poľnohospodárskej krajine Slovenska.

Výskum bol finančne podporený projektom VEGA č. 2/0135/22 – Výskum špecifických 
prvkov biokultúrnej krajiny na Slovensku.
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Epigeické pavúčie spoločenstvá rôzne manažovaných habitatov 
Bratislavskej botanickej záhrady

Peter GAJDOŠ1, Alexandr VASILIEV1,2 & Juraj LITAVSKÝ3

1Ústav krajinnej ekológie SAV, v.v.i., Nitra 
2Katedra ekológie a environmentalistiky, Fakulta prírodných vied a informatiky Univerzity  
Konštantína Filozofa v Nitre 
3Katedra environmentálnej ekológie a manažmentu krajiny, Prírodovedecká fakulta 
Univerzity Komenského v Bratislave

Počas jednoročného výskumu v rokoch 2019-2020 sme skúmali vplyv manažmentových 
opatrení na zloženie epigeických pavúčích spoločenstiev. Výskum sa uskutočnil 
v Botanickej záhrade Univerzity Komenského v Bratislave. Odber vzoriek spoločenstiev 
epigeických pavúkov bol vykonaný v dvojtýždňových intervaloch pomocou zemných 
pascí na 10 študijných plochách rozdelených do dvoch kategórií: päť typov biotopov 
s minimálnym antropogénnym ovplyvnením (bez intenzívnych manažmentových 
opatrení) a päť intenzívne manažovaných typov biotopov (s kosením, odstraňovaním 
fytomasy, hnojením, zavlažovaním, kyprením pôdy alebo kombináciou týchto opatrení). 
Vybrané študijné plochy tak pozostávali z párov rovnakých typov biotopov, ktoré 
boli priestorovo vzdialené od seba, ale podobné veľkosťou a flórou, na ktorých boli 
implementované rôzne manažmentové opatrenia: Tieto páry reprezentovali 1. biotopy 
s javorovými porastami, 2. biotopy s bukovými porastami, 3. biotopy s dubovými 
porastami, 4. biotopy s borovicovými porastami a 5. biotopy brehovej vegetácie. Počas 
výskumu sme zaznamenali 3805 jedincov pavúkov patriacich do 27 čeľadí a 101 druhov. 
Dominantné druhy (D > 10 %) v biotopoch bez intenzívnych manažmentových opatrení 
boli Trochosa sp., Amaurobius erberi (Keyserling, 1863) a Tenuiphantes flavipes (Blackwall, 
1854). Z sozologického hľadiska je zaujímavá vysoká početnosť veľmi vzácneho druhu 
Amaurobius erberi (Keyserling, 1863) z Červeného zoznamu pavúkov Slovenska (EN). 
Pre biotopy s intenzívnejšími manažmentovými opatreniami bol dominantný 
iba Trochosa sp. (26,72%), pričom subdominantné druhy zahŕňali Urocoras longispina 
(Kulczyński, 1897), Trachyzelotes pedestris (C. L. Koch, 1837), Tenuiphantes flavipes 
(Blackwall, 1854), etc. Pre biotopy brehovej vegetácie je charakteristickým pavúkom 
druh Dolomedes plantarius (Clerck, 1757) uvádzaný v IUCN červenom zozname. Náš 
výskum zdokumentoval zloženie pavúčích spoločenstiev v mozaike rôznych typov 
biotopov Bratislavskej botanickej záhrady a odhalil významný pozitívny vplyv 
na druhové bohatstvo pavúkov biotopov s intenzívnymi manažmentovými opatreniami 
(82 druhov v intenzívne manažmentových proti 66 druhom v mininálne manažmentových 
biotopoch), zatiaľ čo početnosť pavúkov v intenzívne manažmentových a minimálne 
manažmentových biotopoch bola takmer rovnaká (1831 vs. 1974 jedincov).

Štúdia bola podporená grantom VEGA č. 2/0135/22.
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Samice nadčeľade Cheliferoidea (Pseudoscorpiones): 
rozmnožovanie, vývin a genitálie

Simona GERLICIOVÁ & Jana CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Predložená práca sumarizovala údaje o samiciach šťúrikov nadčeľade Cheliferoidea 
(Pseudoscorpiones), ktorá zahŕňa čeľade Chernetidae, Cheliferidae, Atemnidae a Withiidae. 
Jednotlivé čeľade sa odlišujú morfológiou pohlavnej sústavy, zložitosťou spermatofórov 
a s tým súvisiacimi svadobnými tancami. Rozdiely možno pozorovať aj v tvare 
hodvábnych komôrok, obrvení genitálnej oblasti či v morfológii spermaték. V praktickej 
časti práce boli opisované a fotografované spermatéky a kribriformné platničky samíc a 
sledovaná chaetotaxia anteriórneho a posteriórneho operkula genitálnej oblasti. V rámci 
predbežných výsledkov bolo doposiaľ analyzovaných viac ako 170 jedincov nájdených 
na 53 lokalitách na Slovensku. Jedince patrili do ôsmich rodov a desiatich druhov. 
Materiál bol získaný viacerými metódami – individuálnym zberom, extrakciou vzoriek, 
použitím zemných a Malaiseho pascí a preosevom substrátu. Najviac spracovaných 
jedincov pochádzalo z čeľade Chernetidae, zastúpenej rodmi Allochernes Beier, 1932, 
Chernes Menge, 1855, Dinocheirus Chamberlin, 1929, Lamprochernes Tömösváry, 1883 a 
Pselaphochernes Beier, 1932. Rody sa líšili tvarom spermaték aj počtom sét, pričom u rodov 
Allochernes a Lamprochernes sa tieto znaky ukázali ako vhodné diagnostické kritériá na 
odlíšenie druhov. Z čeľade Cheliferidae boli zatiaľ získané iba tri samice z dvoch rodov 
(Dactylochelifer Beier, 1932 a Mesochelifer Vachon, 1940), ktoré sa líšili tvarom a počtom 
centrálnych kribriformných platničiek. U čeľade Withiidae, zastúpenej druhom Withius 
hispanus (L. Koch, 1873) bola pozorovaná dvojlaločná spermatéka predstavujúca výrazný 
morfologický znak. Prvé výsledky poukazujú na variabilitu v chaetotaxii aj v morfológii 
spermaték medzi jednotlivými čeľaďami aj druhmi v rámci nadčeľade Cheliferoidea. 
Získané údaje budú tvoriť podklad pre vypracovanie identifikačného kľúča, ktorý 
prispeje k presnejšiemu určovaniu druhov.

Výskum bol podporený projektom VEGA 1/0817/25.
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Od nejasnosti k objavu: rod Rhacochelifer na Slovensku

Ema HETEŠOVÁ & Jana CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, Slovensko

Na Slovensku je známych osem čeľadí šťúrikov (Arachnida, Pseudoscorpiones). 
Medzi nimi sa nachádza aj kozmopolitne rozšírená čeľaď Cheliferidae, ktorá zahŕňa 
59 rodov. Na území Slovenska sa vyskytuje päť z nich: Beierochelifer Mahnert, 
1977, Dactylochelifer Beier, 1932, Chelifer Geoffroy, 1762, Mesochelifer Vachon, 1940 
a Rhacochelifer Beier, 1932. Rod Rhacochelifer sa vyznačuje prítomnosťou koxálnych vakov 
v koxách IV. páru kráčavých končatín (samce), modifikovaným tarzom I. páru kráčavých 
končatín (samce) a spermatékou v tvare hríbu (samice). Donedávna boli na Slovensku 
známe tri druhy tohto rodu: R. peculiaris (L. Koch, 1873), R. euboicus Mahnert, 1977 
a R. quadrimaculatus (Tömösváry, 1882). Druh R. quadrimaculatus bol po revízii 
preradený do rodu Beierochelifer a novšie údaje o výskyte R. peculiaris na Slovensku zatiaľ 
chýbajú. Spoločným znakom pre druhy R. peculiaris a R. euboicus je prítomnosť kýlov 
na tergitoch u samcov. Druh R. peculiaris je rozšírený v oblasti Albánska, Alžírska, Cyprusu, 
Francúzska, Grécka, Chorvátska, Izraela, Maďarska, Rakúska, Slovenska, Španielska, 
Švajčiarska, Talianska, Tuniska a Turecka. Naproti tomu R. euboicus je doteraz známy iba 
z Grécka a zo Slovenska. Výskum rodu Rhacochelifer na Slovensku prebieha od roku 2013 
až do súčasnosti. Jedince boli zbierané individuálne a oklepávaním stromov na piatich 
lokalitách: Pezinok, Lakšárska Nová Ves, Studienka, Šranecké piesky a Mešterová lúka. 
Celkovo bolo získaných 11 jedincov (6 samcov a 5 samíc), na ktorých bolo analyzovaných 
82 morfologických a 38 morfometrických znakov. Na základe kombinácie diagnostických 
znakov – neprítomnosti kýlov na tergitoch u samcov, prítomnosti mediálnej, anteriórnej 
a distálnej séty na hemitergitoch a vidličkových sét na genitálnom operkule samcov boli 
novo získané jedince identifikované ako pravdepodobne nový druh pre územie Slovenska.

Výskum bol podporený projektom VEGA 1/0817/25.
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Dobrodružstvá so šťúrikmi (Pseudoscorpiones): od terénu po 
laboratórium

Jana CHRISTOPHORYOVÁ & Lucia VIČANOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Počas prezentácie boli predstavené naše aktivity v uplynulom roku. Odpublikovali sme 
viaceré vedecké výsledky v domácich aj zahraničných časopisoch. Zúčastnili sme sa 
desiatok terénnych výskumov, počas ktorých sme zbierali šťúriky na ďaľšie analýzy. 
Začali sme molekulárne analýzy šťúrikov pomocou mitochondriálneho génu COI 
a prvé výsledky priniesli prvý nález druhu Lamprochernes abditus Christophoryová, 
Krajčovičová, Šťáhlavský, Španiel & Opatova, 2023 pre faunu Slovenska. Nadviazali 
sme spolupráce s ruskými, švédskymi, českými a poľskými kolegami, ktoré už priniesli 
prvé spoločné publikácie. Navštívili sme kolegu Pavla Krásenského (Oblastní muzeum 
a galerie v Mostě), kde sme identifikovali materiál šťúrikov pre múzeum, zúčastnili sa 
terénu a pripravujeme spoločnú publikáciu. Celkovo náš materiál zahŕňa vyše 1000 
jedincov patriacich k 18 druhom a štyrom čeľadiam. Absolvovali sme stáž na Department 
of Animal Developmental Biology, University of Wrocław v Poľsku. Pod vedením prof. 
Izabely Jędrzejowskej a Dr. Arnolda Garbieca sme realizovali terénny výskum a laboratórne 
analýzy spojené s výskumom biológie a fyziológie reprodukčného systému šťúrikov. Táto 
spolupráca už priniesla dve publikácie vo významných zahraničných časopisoch a ďaľšie 
výsledky budú spracované v blízkej budúcnosti. Naša arachnologická stránka, ktorú 
sme založili minulý rok, zostáva aktívna – vytvorili sme viac než 140 príspevkov a počet 
sledovateľov vzrástol na viac než 360. Počas roka sme pracovali so štyrmi študentkami 
v tíme a ich výsledky boli prezentované na aktuálnom ročníku arachnologickej konferencie 
vo Východnej.

Výskum bol podporený projektom VEGA 1/0817/25.
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Prvé molekulárne dáta rodu Zercon na Slovensku

Matej JANDÍK, Samuel KRČMÁRIK & Peter FENĎA

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta, Univerzita Komenského v Bratislave

Rod Zercon (Acari, Mesostigmata) predstavuje, s viac ako 300 druhmi, najväčší rod čeľade 
Zerconidae. Determinácia druhov tohto rodu spočíva v tvare, počte, polohe, veľkosti a 
postavení dorzálnych štetín. A sú to práve tieto vlastnosti štetín, na základe ktorých sa dá 
uvažovať o samostatných druhoch alebo poddruhoch. Zercon hungaricus Sellnick, 1958, 
pôvodne opísaný ako poddruh druhu Zercon vacuus C.L. Koch, 1839, sa dnes považuje 
za samostatný druh. Ale vzhľadom na nejednoznačné morfologické znaky týchto druhov, 
je ich postavenie ako samostatných druhov sporné. Z jedincov oboch druhov z viacerých 
lokalít sa podarilo získať sekvencie barkódového fragmentu génu COI. Prvotné výsledky 
podporujú hypotézu o validite Z. hungaricus a ukazujú prekvapivo vysokú genetickú 
variabilitu študovaných druhov.

Tento výskum bol podporený Grantom Univerzity Komenského č. UK/1124/2025.
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Tím SoilScope: Soil Biodiversity Group a projekt Horizon+ 
SOB4ES - príležitosť pre spoluprácu

Alexandra JÁSZAYOVÁ, Andrés A. SALAZAR-FILLIPPO, Petra BENETKOVÁ & 
Ladislav MIKO

Ústav pro životní prostředí, Přírodovědecká fakulta, Univerzita Karlova, Praha, Česká 
republika

Prístupy založené na funkčných znakoch sa v pôdnej ekológii čoraz viac využívajú ako 
praktický nástroj bioindikácie, keďže umožňujú lepšie odhaliť reakcie spoločenstiev 
na prostredie než samotná taxonómia. Oribatidné roztoče (Acari: Oribatida) sú ideálnou 
modelovou skupinou vďaka vysokej početnosti, bohatej diverzite, špecifickej K-stratégii a 
obmedzenej disperzii. Napriek tomu ich funkčná diverzita vo väčšom geografickom meradle 
zostáva nedostatočne preskúmaná. Naša práca stavia na rozsiahlej databáze zahŕňajúcej 
viac ako 15 000 jedincov z 434 lokalít v 17 krajinách, ktoré reprezentujú široké spektrum 
klimatických, topografických a pôdohospodárskych podmienok. Zahrnuté sú rozmanité 
ekosystémy – od listnatých a ihličnatých lesov cez alpínske a stredomorské oblasti až 
po stanovištia výrazne ovplyvnené človekom. Cieľom je overiť, do akej miery faktory ako 
nadmorská výška, klíma, typ ekosystému či intenzita využívania krajiny formujú zloženie 
funkčných spoločenstiev. Tento prístup umožňuje testovať hypotézy o konvergencii 
znakov, environmentálnom filtrovaní a biogeografických vzoroch. Očakávané výsledky 
prispejú k pochopeniu priestorového usporiadania funkčnej diverzity a ukážu, do akej 
miery môžu vzorce funkčných znakov slúžiť ako indikátory stavu ekosystémov. Získané 
poznatky tak poskytnú základ pre efektívnejšie monitorovanie pôdnej biodiverzity a jej 
reakcií na klimatické zmeny, čo je kľúčové aj pre ochranu ohrozených spoločenstiev.

Grant je financovaný Európskou úniou (grant č. 101112831).
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Šťúriky (Pseudoscorpiones) Slovenska: Nové nálezy a zmeny 
zloženia fauny

Samuel KRČMÁRIK, Lucia VIČANOVÁ & Jana CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta, Univerzita Komenského v Bratislave 

Posledný zoznam šťúrikov (Pseudoscorpiones) zaznamenaných na území Slovenska 
bol publikovaný v roku 2020. V tom čase bolo z nášho územia známych 57 druhov 
radených do 23 rodov. Odvtedy došlo k viacerým zmenám, a to jednak v dôsledku 
taxonomických revízií, ako aj nových nálezov. V čeľadi Neobisiidae bol druh Neobisium 
(Neobisium) inaequale Chamberlin, 1930 synonymizovaný s Neobisium (Neobisium) 
sylvaticum (C.L. Koch, 1835). V prípade čeľade Cheiridiidae pribudol nový zástupca 
vďaka nálezu Apocheiridium ferum (Simon, 1879). V rámci komplexu Dactylochelifer 
latreillii (Leach, 1817) z čeľade Cheliferidae boli rozpoznané tri samostatné druhy, 
pričom prítomnosť dvoch z nich – Dactylochelifer degeerii (C.L. Koch, 1835) a 
Dactylochelifer ninnii (Canestrini, 1876) – bola doložená na našom území. Ďalšou zmenou 
u zástupcov tejto čeľade bola synonymizácia Beierochelifer peloponnesiacus (Beier, 1929) 
s druhom Rhacochelifer quadrimaculatus (Tömösváry, 1882) a následné preradenie 
R. quadrimaculatus do rodu Beierochelifer Mahnert, 1977. Posledným prírastkom 
do slovenskej fauny je v roku 2025 zistený kryptický druh z rodu Lamprochernes Tömösváry, 
1882 (Chernetidae). V súčasnosti je zo Slovenska známych 24 rodov a 58 druhov šťúrikov. 

Výskum bol podporený grantom VEGA 1/0817/25.
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Mortal Kombat nie je iba hra: intrasexuálna kompetícia medzi 
samcami koscov (Opiliones)

Juraj LITAVSKÝ1, Pavol PROKOP1,2, Jozef BALCERČÍK1 & Peter KLEPSATEL2

1Katedra environmentálnej ekológie a manažmentu krajiny, Prírodovedecká fakulta 

Univerzity Komenského v Bratislave
2Ústav zoológie SAV, v.v.i. Dúbravská cesta 9, 845 06 Bratislava

Hlavným driverom intrasexuálnej kompetície je zvyšovanie reprodukčného úspechu. 
Fyzicky zdatnejšie samce sú schopné monopolizovať viac samíc ako menej zdatné 
jedince. Intenzívna kompetícia medzi samcami je očakávateľná špeciálne u druhov 
s extrémne vyvinutými sekundárnymi pohlavnými znakmi (napr. parohy u jeleňov) a 
u druhov, ktoré sa musia rozmnožiť počas krátkej časovej periódy. Samce kosca rožkatého 
(Phalangium opilio Linnaeus, 1758) majú nápadne zväčšené a ozubené chelicery, ktoré 
by mohli primárne slúžiť ako zbrane vo vzájomných súbojoch. V našom výskume sme 
testovali, či u samcov P. opilio existuje intrasexuálna kompetícia medzi samcami a ako 
súvisí s telesnými parametrami. Zamerali sme sa aj na zásobný tuk, glykogén a proteíny, 
ktoré podľa výskumov zohrávajú v súbojoch u bezchordátov významnú rolu. Samce boli 
testované vo dvojiciach v teráriách s rozmermi 15 x 20 cm vystlaných čistým papierom. 
Na testovania sme používali samcov podobnej veľkosti  meranej telesnou hmotnosťou 
a šírkou prozómy. Zaznamenávali sme ako dlho jednotlivé fyzické interakcie medzi 
samcami trvali a ktorý zo samcov bol v súbojoch dominantnejší.
	 Z nášho výskumu vyplýva, že interakcie samcov sú pomerne intenzívne (7,5% 
fatálnych súbojov) a že u fyzicky vyrovnaných oponentov nezohrávajú drobné rozdiely 
vo veľkosti, hmotnosti, či fyzickej kondícii významnú rolu. Hmotnosť samcov P. opilio sa 
podľa predbežných výsledkov javí byť spoľahlivým prediktorom množstva zásobného 
tuku aj proteínov v tele. Do akej miery tieto premenné ovplyvňujú výsledky fyzických 
interakcií medzi samcami je predmetom nášho súčasného výskumu.

Výskum bol podporený projektami APVV č. VV-MVP-24-0207 a VEGA č. 1/0211/25.
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Dynamika spoločenstiev panciernikov (Acari, Oribatida) 
na ploche s experimentálnym oteplením v subarktických 
podmienkach

Peter ĽUPTÁČIK1, Juha M. ALATALO2

1Ústav biologických a ekologických vied, Prírodovedecká fakulta Univerzity Pavla Jozefa 
Šafárika v Košiciach
2Environmental Science Center, Qatar University, Qatar

Globálne zmeny klímy vplývajú na všetky ekosystémy. Pôda predstavuje systém 
s mnohými zložkami a zmeny klímy vplývajú výrazne na pôdne živočíchy najmä 
v chladných oblastiach, odkiaľ sa v prípade oteplenia už nevedia presunúť na iné miesta 
s vhodnou klímou.
	 Príspevok ukazuje predbežné výsledky výskumu vplyvu experimentálneho 
oteplenia pôdy na spoločenstvá pôdnych roztočov v subarktickej oblasti Švédska. Pôdne 
vzorky boli odoberané z experimentálne otepľovaných a kontrolných plôch subarktickej 
tundry. Z každého typu plochy bolo odobratých 10 pôdnych vzoriek pred začatím pokusu 
v júli 2013 a potom v trojročných intervaloch v júli 2016 a 2019.
	 Rozdiely abundancie skupín roztočov medzi otepľovanými a kontrolnými 
plochami boli nesignifikantné. Boli zistené signifikantné medziročné rozdiely pri 
skupinách Gamasina a Uropodina. Porovnanie celkového počtu druhov panciernikov 
neukázalo jednotné rozdiely medzi typmi stanovíšť ani medzi odberovými rokmi. 
Ani rozdiely v počte druhov na vzorku medzi dvomi typmi stanovíšť a medzi rôznymi 
rokmi neboli signifikantné. Porovnaním abundancie jednotlivých druhov panciernikov 
medzi odlišnými typmi stanovíšť sme zistili, že z celkovo 35 zistených druhov väčšina 
nedosiahla počas sledovaného obdobia ani 2 % dominanciu. Väčšina dominantných druhov 
ukázala buď len minimálne rozdiely medzi obomi typmi stanovíšť počas sledovaného 
obdobia, alebo zistené rozdiely neukázali žiadny jasný trend. Eobrachychthonius latior 
(Berlese, 1910) mal po založení pokusu zreteľne vyššiu dominanciu na kontrolných 
plochách v porovnaní s otepľovanými. Podobný trend sme pozorovali aj pri druhu 
Melanozetes mollicomus (C. L. Koch, 1839). Shanonov index diverzity a index ekvitability 
neukázali žiadny signifikantný rozdiel medzi typmi stanovíšť ani odberovými rokmi. 
	 Záverom môžeme konštatovať, že po 6 rokoch výskumu v subarktickej tundre 
sme nezistili výrazný vplyv experimentálneho otepľovania na pôdne roztoče v porovnaní 
s kontrolnými plochami.
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Meranie parametrov pôdnej mikroklímy. Skúsenosti  
z terénneho výskumu

Peter ĽUPTÁČIK

Ústav biologických a ekologických vied, Prírodovedecká fakulta Univerzity Pavla Jozefa 
Šafárika v Košiciach

Meranie základných parametrov mikroklímy je dôležitou súčasťou výskumu pôdnej 
fauny, pretože teplota a vlhkosť pôdneho prostredia ovplyvňujú výskyt rôznych 
druhov živočíchov, ich potravy, predátorov, početnosť, rýchlosť vývinu, a iné vlastnosti. 
Pri získavaní údajov o teplote a vlhkosti prostredia môžeme použiť jednorazové 
stanovenie, ktoré je pomerne rýchle, ale často obmedzené len na čas odberov vzoriek pôdy 
alebo inštalácie a zberu zemných pascí. Získame tak málo údajov, ktoré sa nedajú dobre 
použiť pre štatistické analýzy. Môžu nám však dobre poslúžiť napr. pri výbere vhodných 
stanovíšť pre výskum. Na našom pracovisku na tento účel používame prístroj Comet 
D3631 s externou zapichovacou sondou. Tento merač má zároveň výhodu súčasného 
merania teploty aj relatívnej vlhkosti vzduchu. Pre získanie podrobnejších údajov o teplote 
pôdy je vhodnejšie použiť kontinuálne meranie pomocou automatických záznamníkov 
dát. Takýchto meračov je pomerne veľké množstvo typov. Jedny z rozmerovo najmenších 
a cenovo dostupných sú dataloggery typu iButton. Výhodou sú malé rozmery výhodné 
pri inštalácii do pôdy. Na druhej strane ich v pôde treba chrániť pred vysokou vlhkosťou 
a nastavovanie meračov a sťahovanie údajov je možné len analógovo cez ovládací kábel. 
Nevýhodou je tiež obmedzená životnosť asi 10 rokov, keďže sa v nich nedajú vymeniť 
batérie. Z tohto pohľadu je výhodnejší merač teploty HOBO MX2201 alebo kombinovaný 
teplo-vlhkomer HOBO MX2302A. Sú stále cenovo dostupné, nastavenie a sťahovanie dát 
prebieha cez Bluetooth pomocou bezplatnej mobilnej aplikácie. Zároveň sú dataloggery 
vodotesné a majú vymeniteľnú batériu. Pre krátkodobé meranie teploty v teréne v rozsahu 
2 - 3 mesiacov sú vhodné aj cenovo veľmi dostupné jednorazové dataloggery rôznych 
výrobcov. Sú balené vo vodotesnom obale a majú malé rozmery, ale ich nevýhodou je, že sa 
nedajú nastaviť, takže po spustení prebieha meranie len v prednastavených intervaloch. 
Autor bude vďačný za spätnú väzbu aj s inými typmi meračov pri terénnom výskume.
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Život v izolácii vs. zdanlivá sloboda: porovnanie genetickej 
variability druhov viazaných na jaskyne a povrchových druhov 
panciernikov čeľade Damaeidae v Západných Karpatoch (Acari, 
Oribatida)

Veronika PETROVOVÁ, Andrea RENDOŠOVÁ, Peter ĽUPTÁČIK & Ľubomír 
KOVÁČ

Katedra zoológie, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Roztoče pancierniky (Acari, Oribatida) tvoria jednu najrozmanitejších skupín pôdnej 
mezofauny. Jedince z čeľade Damaeidae sa dokázali adaptovať na široké spektrum biotopov, 
ako na povrchu, tak aj v podzemí. Predkladaná štúdia bola zameraná na vyhodnotenie 
genetickej variability týchto panciernikov pozdĺž ekologického gradientu povrch-
jaskyňa. Vzorkovanie sa uskutočnilo na 24 lokalitách naprieč ôsmimi geomorfologickými 
celkami na Slovensku. Jedince boli ručne zbierané v jaskyniach a ich vchodoch; metódou 
preosevu sa odoberal materiál z priľahlých povrchových biotopov. Na molekulárne 
analýzy bolo vybraných 5 povrchových a 3 druhy viazané na jaskyne, z ktorých bola DNA 
extrahovaná nedeštruktívnou metódou. Na zistenie rozdielov v genetickom materiáli bol 
vybraný fragment génu mitochondriálnej cytochróm c oxidázy podjednotky I. Výsledky 
potvrdili náš predpoklad o tom, že druhy asociované s jaskyňami sú výrazne izolované, 
s obmedzeným tokom génov, zatiaľ čo povrchové druhy zo vzdialených lokalít sú geneticky 
navzájom poprepájané. Topológia fylogenetického stromu v prípade populácií Belba 
clavigera Willmann, 1954 a Epidamaeus berlesei (Michael, 1898) z jaskynných vchodov 
odzrkadľuje ich geografický pôvod. Rovnako je na tom aj druh Kunstidamaeus lengersdorfi 
(Willmann, 1932), žijúci prevažne v afotických častiach jaskýň, aj napriek chýbajúcemu 
troglomorfizmu. Osobitné postavenie majú jedince B. clavigera z Jasovskej jaskyne 
a E. berlesei z Domice, ktoré môžu predstavovať kryptické/nové druhy. Populácie 
povrchových druhov Damaeus auritus C.L.Koch, 1835, Damaeus gracilipes (Kulczynski, 
1902), Damaeus riparius Nicolet, 1855 a Kunstidamaeus tecticola (Michael, 1888) mali 
početné zdieľané haplotypy naprieč celým Slovenskom. Výskum genetickej variability 
populácií viazaných na odlišné mikrohabitaty nám umožnilo odhaliť distribúciu 
jednotlivých línií a génový tok medzi nimi.

Štúdia bola podporená APVV-21-0379, VEGA 1/0438/22 a vvgs-2023-2565.
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Holoscotolemon jaqueti (Corti, 1905) – kosec plný záhad

Adrián PURKART1, Samuel KRČMÁRIK1, Jana CHRISTOPHORYOVÁ1, Lucia 
VIČANOVÁ1, Peter FENĎA1, Juraj LITAVSKÝ2

1Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave
2Katedra environmentálnej ekológie a manažmentu krajiny, Prírodovedecká fakulta 
Univerzity Komenského v Bratislave

Na území Slovenska je v čase písania tohto príspevku známych 35 druhov koscov, 
z ktorých sa mnohé vyskytujú veľmi vzácne. Na základe najnovšieho Červeného 
zoznamu koscov Slovenska („An annotated checklist and the first Red List of harvestmen 
(Opiliones) of Slovakia“) rozoznávame na našom území aj jeden kriticky ohrozený druh 
(CR), a to Holoscotolemon jaqueti (Corti, 1905). Dôvody jeho zaradenia sú opodstatnené. 
Podľa doteraz publikovaných údajov ide o druh dosahujúci v Cerovej vrchovine svoju 
severnú hranicu rozšírenia, pričom lokalít nálezov je z literárnych zdrojov známych len 
niekoľko. Prvonález bol publikovaný relatívne nedávno vďaka poctivej práci českého 
speleológa Romana Mlejnka, ktorý si v útrobách pseudokrasovej jaskyne Pohanského 
hradu všimol zvláštneho medovo sfarbeného pavúkovca. Skúmavka s jedincom doručená 
prírodovedcovi Valeriánovi Francovi niesla etiketu s nasledujúcimi údajmi: Nyáryho 
jaskyňa, 20. 5. 1998. Senzačný nález bol neskôr korektnou determináciou potvrdený aj 
Slavomírom Stašiovom. O rok neskôr pribudli aj ďalšie záznamy z lokalít Dunivá hora, 
Ragáč a alúvium Bukovinského potoka (Šomoška). Na dlhšie obdobie to boli jediné 
jedince, ktoré boli z území Slovenska známe. V priebehu tvorby Červeného  zoznamu 
koscov Slovenska sa naskytla myšlienka, či by nebolo zaujímavé prítomnosť tohto druhu 
v oblasti Cerovej vrchoviny overiť. Dňa 22. mája 2025 tak bola učinená výprava v zložení 
Adrián Purkart, Juraj Litavský, Samuel Krčmárik a Peter Fenďa, ktorej účastníci sa 
na základe indícií snažili H. jaqueti dopátrať. Dosiaľ publikované informácie o ekológii 
druhu však boli veľmi strohé, miestami až zdanlivo protichodné. Misia bola úspešná 
a druh bol v oblasti Pohanského hradu opätovne potvrdený. V priebehu nasledujúcich 
mesiacov boli vykonané aj ďalšie prieskumy, ktoré rozšírili zoznam dosiaľ známych 
lokalít výskytu tohto druhu. 

Práca bola finančne podporená Agentúrou na podporu výskumu a vývoja (APVV) 
projektom VV‑MVP‑24‑0207 a VEGA 1/0817/25.
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Arachno dni 2025 – Poľana

Anna ŠESTÁKOVÁ1, Ľudmila ČERNECKÁ2, Ivan MIHÁL2, Ladislav MIKO3, 
Matt PRINCE4 & Kryštof RÜCKL5

1Západoslovenské múzeum v Trnave
2Ústav ekológie lesa SAV, v.v.i., Zvolen
3Ústav pro životní prostředí, PřF UK, Univerzita Karlova, Praha, Česká republika
4Slovenská arachnologická spoločnosť, Bratislava
5Česká arachnologická spoločnosť, České Budějovice, Česká republika

Arachnologické dni 2025 sa uskutočnili 11. – 13. júna v spolupráci so Správou chránenej 
krajinnej oblasti Poľana. Inventarizačný výskum bol zameraný na maloplošné rezervácie 
a oblasť plánovanej prečerpávacej vodnej elektrárne (PVE) Málinec. Ubytovanie v hoteli 
Látky nás prenieslo v čase do deväťdesiatych rokov. Príjemným bonusom boli sýte 
raňajky a teplá večera, ako aj chladnička, ktorá sa postupne plnila pôdnymi vzorkami. 
Úvodný deň patril oblasti plánovanej PVE. Preskúmaná bola lokalita pod Táňovom 
a “dno” plánovanej nádrže, kde sa okrem pasienkov zachovala aj menšia mokraď. Obe 
lokality spájal potok Smolná s bohatým výskytom chráneného vstavačovca májového 
(Dactylorhiza majalis (Rchb.) P. F. Hunt et Summerh.), ktorý je zaradený do zoznamu CITES. 
Jeho prítomnosť poukazuje na zachovalosť biotopov a šetrné hospodárenie v oblasti 
extenzívnych pasienkov. Zaujímavým nálezom z lúk nad Čechánkami bola snovačka 
z rodu Enoplognatha, ktorá potenciálne predstavuje nový druh pre faunu Slovenska, 
avšak potvrdenie určenia vyžaduje získanie dospelých samcov. Poslednou navštívenou 
lokalitou bola teplomilná lúka s borievkou pod Ježovým vrchom. Druhý deň sa výskum 
zameral na rašelinisko PR Habáňovo a bukový porast v okolí kopca Bykovo. Negatívom 
bol lesný biotop poznačený lesníckou činnosťou priamo na okraji rezervácie, ako aj v jej 
ochrannom pásme. Nasledovala menšia mokraď pri potoku Ľuľovka a chránený areál 
Meandre Kamenistého potoka, ktorý by si vyžadoval podrobnejší výskum. Arachnologické 
dni uzavrel prieskum menšieho rašeliniska v chatovej oblasti Látok. Doplňujúce nočné 
zbery cielené na križiaka Araneus saevus (L. Koch, 1872) nepriniesli pozitívne výsledky. 
Prvý zber sa uskutočnil v okolí hotela, druhý pod Tlstým javorom. Predbežné výsledky 
zahŕňajú 120 druhov pavúkov z 21 čeľadí (444 jedincov) a 7 druhov koscov z 2 čeľadí (45 
jedincov). Faunistický výskum bude publikovaný po kompletnom určení materiálu.



XXIII. ARACHNOLOGICKÁ KONFERENCIA
Výskumná stanica ÚKE SAV vo Východnej

27

10. – 12. september 2025 

Vzájemné vztahy mezi pavouky rodu Linyphiidae a jejich 
parazitoidy ze skupiny Polysphincta

Filip SOLAR1, Stanislav KORENKO1, Anděla ŠÍMEČKOVÁ1, Ľudmila 
ČERNECKÁ2, Petr HENEBERG3, Eva LÍZNAROVÁ4, Helena ROTHOVÁ5

1Česká zemědělská univerzita, Fakulta agrobiologie, potravinových a přírodních zdrojů, 
Praha, Česká Republika
2Ústav ekológie lesa SAV, v.v.i, Zvolen, Slovensko
3Univerzita Karlova, Třetí lékařská fakulta, Praha, Česká Republika
4Ústav botaniky a zoologie, Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita, Brno, Česká 
Republika 
5Univerzita Karlova, Přírodovědecká fakulta, Praha, Česká Republika

Lumci skupiny Polysphincta (Ichneumonidae: Pimplinae, Ephialtini) jsou koinobiontní 
ektoparazitoidi specializovaní na pavoučí hostitele. Jednou z nejčastěji napadaných, 
ale zároveň nejméně studovaných, je čeleď Linyphiidae. Jedná se o hojnou a rozmanitou 
skupinu pavouků. Navzdory jejich ekologickému významu je známo pouze několik taxonů 
parazitoidů, kteří tyto pavouky napadají, což činí tyto interakce obzvláště zajímavými.
	 Tato studie shrnuje všechny dostupné publikované i nepublikované poznatky 
o ekologii a hostitelských asociacích lumků z čeledi Polysphincta s pavouky z čeledi 
Linyphiidae, se zvláštním zřetelem na manipulaci chováním. S pavouky jmenované čeledi 
jsou spojováni lumci rodů Acrodactyla, Eruga, Longitibia a Zatypota, přičemž všechny 
vykazují rozdíly v hostitelské specificitě a typu manipulace, kterou vyvolávají. V Evropě 
jsou takové asociace dokumentovány pouze u rodu Acrodactyla, zastoupeného převážně 
druhem Acrodactyla degener (Haliday, 1838), u něhož se ovšem předpokládá existence 
kryptických druhů. Naše předběžné výsledky naznačují, že tyto kryptické taxony se 
mohou lišit ekologicky, zejména ve svých výškových preferencích.
	 Dále uvádíme nové asociace hostitelů Acrodactyla degener s pavouky Mughiphantes 
mughi (Fickert, 1875) a Entelecara congenera (Pickard-Cambridge, 1879). Tyto poznatky 
posouvají naše chápání koevoluce hostitelů a parazitoidů a vrhají světlo na ekologickou 
dynamiku formující systémy pavouků a parazitoidů.

Studie byla podpořena organizací GAČR, projekt 23-07303S.
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Výsledky arachnologického výskumu prezentované v 
záverečných prácach študentov Katedry biológie a všeobecnej 
ekológie Technickej univerzity vo Zvolene

Slavomír STAŠIOV & Vladimír KUBOVČÍK

Katedra biológie a všeobecnej ekológie, Fakulta ekológie a environmentalistiky, Technická 
univerzita vo Zvolene 

Katedra všeobecnej ekológie (dnes Katedra biológie a všeobecnej ekológie) na Fakulte 
ekológie (dnes Fakulta ekológie a environmentalistiky) Technickej univerzity vo Zvolene 
vznikla 1. 10. 1991 výnosom vtedajšieho dekana fakulty doc. Ing. Vladimíra Konráda, CSc. 
Prvá záverečná (diplomová) práca prezentujúca arachnologický výskum bola na tejto 
katedre obhájená v akademickom roku 1999/2000. Ostatná záverečná práca (dizertačná) 
s týmto zameraním bola na katedre obhájená v akademickom roku 2018/2019. Spolu bolo 
na KBVE úspešne obhájených 20 záverečných prác s arachnologickou tematikou: z toho 
boli 2 bakalárske, 15 diplomových a 3 doktorandské práce. Všetky študentské práce sa 
venovali synekológii koscov (Opiliones) a/alebo pavúkov (Araneae) a vznikli pod vedením 
autorov tohto príspevku (aj v spolupráci s niektorými členmi SARAS-u). Výsledky 
prezentované v záverečných prácach študenti publikovali spolu v 26 publikáciách, z nich 
2 publikácie bakalári, 20 diplomanti a 5 doktorandi. Z týchto prác bolo 12 publikovaných 
vo forme abstraktov z domácich konferencií, 13 ako pôvodné vedecké práce – 1 z nich 
v zahraničnom zborníku a 1 v zahraničnom časopise evidovanom v databáze Current 
Contents Connect. Aktuálne sa na katedre rozbieha výskum v rámci ďalšej dizertačnej 
práce zameranej na štúdium vplyvu líniových formácií nelesnej drevinovej vegetácie 
na štruktúru spoločenstiev koscov.

Práca bola podporená grantom agentúry VEGA č. 1/0076/22.



XXIII. ARACHNOLOGICKÁ KONFERENCIA
Výskumná stanica ÚKE SAV vo Východnej

10. – 12. september 2025 

29

O troch prasiatkach: sezónne porovnanie klieštikovcov počas 
rozkladu

Lucia ŠVECOVÁ, Petr PAPEŽÍK, Radoslava HUBEKOVÁ, Simona ŠÍROVÁ, Lea 
KOŇARČÍKOVÁ & Peter FENĎA

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Rýchlosť rozkladu tiel a samotný priebeh rozkladu sa v závislosti od ročného obdobia mení. 
Mení sa aj sukcesia hmyzu počas jednotlivých fáz rozkladu – nástup jednotlivých skupín, 
aktivita larválnych štádií aj dospelcov, prítomnosť konkrétnych druhov. S hmyzom je úzko 
spojená aj prítomnosť roztočov, keďže druhy asociované s rozkladom sa k telu dostávajú 
pomocou forézie na nekrofágnom hmyze. Zmena ročných období má prirodzene vplyv 
aj na natívnu faunu v prostredí, ktorá za určitých podmienok tiež navštevuje kadáver. 
Sezónne porovnanie priebehu rozkladu v lesnom prostredí Výskumnej stanice Šúr 
pri Svätom Juri bolo pozorované na troch kadáveroch ošípaných so začiatkom exponovania 
v rozdielnych ročných obdobiach – jar a leto 2022 a zima 2023. Počas výskumu boli 
v pravidelných intervaloch odoberané vzorky substrátu spod kadáverov, zvlášť spod 
hlavovej a zadnej časti tela. Z celkového počtu 80 analyzovaných vzoriek, bolo zistených 
4045 mesostigmátnych roztočov. 
	 Rozkladovým vzorkám výrazne dominovala čeľaď Parasitidae s rodom 
Poecilochirus. Počas rozkladu letnej ošípanej, bola dominantnou aj čeľaď Macrochelidae, 
no pri ostatných ošípaných mala výrazne nižšie zastúpenie. Výskum priniesol poznatky o 
rozdielnom druhovom zložení počas fáz rozkladu v rôznych obdobiach, avšak spracované 
vzorky predstavujú iba časť celkového materiálu odobraného počas dvoch rokov výskumu. 
Pre komplexnejší pohľad na sukcesiu klieštikovcov v závislosti od ročného obdobia, bude 
potrebné ďalšie spracovanie a analýzy. 

Výskum bol financovaný grantom VEGA č. 1/0702/23.
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Tam a zasa späť: cesta pavúkovcov ku kadáveru

Lucia ŠVECOVÁ1, Pavol PURGAT2, Vladimír LANGRAF3, Juraj LITAVSKÝ4 & 
Jana CHRISTOPHORYOVÁ1

1Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave
2Ústav krajinnej ekológie SAV, v.v.i., Nitra
3Fakulta prírodných vied a informatiky, Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre
4Katedra environmentalistiky, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

V rámci výskumu na rozkladajúcich sa ošípaných, bol pomocou modifikovaných pascí 
s mäsovou návnadou sledovaný pohyb pavúkovcov v ich okolí. Kadáver predstavuje 
vhodný biotop pre nekrofágny hmyz, ktorý na sebe prináša foretické roztoče, či ojedinele 
aj šťúriky. Pre natívnu faunu môže byť kadáver a s ním spojené bezstavovce asociované 
s rozkladom koncentrovaným zdrojom potravy. Naopak prítomnosť nových predátorov 
a zmeny v pôde vplyvom rozkladových štiav predstavuje pre niektoré druhy nehostinné 
prostredie pre život. V roku 2022, počas jarnej a letnej sezóny bolo umiestnených 
9 zemných pascí a 6 pascí zavesených na stromoch v okolí čerstvo usmrtených ošípaných. 
Zbery boli robené v ôsmych termínoch počas každej sezóny. Z 240 vzoriek bolo zistených 
viac ako 3-tisíc jedincov pavúkovcov, s výraznou dominanciou mesostigmátnych 
roztočov. Viac ako polovica jedincov bola zistená v zemných pasciach a počas 
porozkladovej fázy prítomných ošípaných. Preferencia zástupcov k fázam rozkladu 
bola pri pavúkoch rovnomerne rozptýlená, pri koscoch nebola pozorovaná celková 
preferencia. Roztoče a šťúriky bol výrazne asociované s porozkladovou fázou. Keďže ide 
o foretické jedince, ich výskyt bol podmienený aktivitou hmyzu. Asociácie pavúkovcov 
s rozkladajúcim sa telom, okrem roztočov, nie sú dostatočne preskúmané. Z tohto dôvodu 
považujeme tieto výsledky za mimoriadne zaujímavé, avšak v tejto oblasti je potrebný 
ďalší a podrobnejší výskum. 

Výskum bol financovaný grantom VEGA č. 1/0702/23 a VEGA č. 2/0135/22.
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Diverzita šťúrikov (Pseudoscorpiones) geomorfologických 
celkov Branisko a Burda

Lucia VIČANOVÁ & Jana CHRISTOPHORYOVÁ

Katedra zoológie, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, Slovensko

Burda, plošne najmenší geomorfologický celok Slovenska, a pohorie Branisko predstavujú 
významné lokality výskytu palearktických a európskych druhov šťúrikov. V pohorí 
Branisko bolo zaznamenaných 10 druhov šťúrikov z čeľadí Chthoniidae, Neobisiidae a 
Chernetidae. Materiál pochádzal najmä z preosevov substrátov a zo zemných pascí, čo 
poukazuje na prevahu epigeických a edafických druhov. Významné boli nálezy karpatských 
endemitov Chthonius hungaricus Mahnert, 1981 a Mundochthonius carpaticus Rafalski, 
1948. Na území Burdy bolo na 76 lokalitách identifikovaných 1489 jedincov patriacich 
do 24 taxónov a piatich čeľadí. Najpočetnejšie zastúpenie mali epigeické a edafické druhy 
čeľadí Chthoniidae a Neobisiidae. Druhy čeľade Chernetidae sa vyskytovali najmä ako 
dendrofilné alebo v rozkladajúcom sa organickom materiále, zatiaľ čo synantropné 
druhy patrili do čeľadí Atemnidae a Cheliferidae. Významný bol nález druhu Chthonius 
orthodactylus (Leach, 1817), ktorý bol na území Slovenska zaznamenaný po viac ako 
40 rokoch. Pre druh Allochernes solarii (Simon, 1898) predstavuje Burda druhú známu 
lokalitu na Slovensku, zatiaľ čo predchádzajúci záznam pochádzal z mravenísk, tentoraz 
bol druh zistený v pôde. Rovnako pozoruhodný bol nález Diplotemnus balcanicus 
(Redikorzev, 1928), potvrdený na Slovensku po 65 rokoch. V oblasti Burdy sa podarilo 
zaznamenať aj ďalšie vzácne druhy, ako Ephippiochthonius tuberculatus (Hadži, 1937), 
Microbisium suecicum Lohmander, 1945, Atemnus politus (Simon, 1878) a A. solarii.

Výskum bol podporený projektom VEGA 1/0817/25.
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Vyhodnotenie súťaží
Súťaže „Mladý arachnológ 2025“ o najlepší študentský príspevok sa na konferencii 
zúčastnilo 9 študentov, z toho 5 v kategórii doktorandské štúdium, 2 v kategórii 
magisterské štúdium a 2 v kategórii bakalárske štúdium.

Víťazní mladí arachnológovia:

Ema Hetešová v kategórií bakalárske štúdium,

Bc. Klára Cvopová v kategórií magisterské štúdium,

Mgr. Lucia Švecová, PhD. v kategórií doktorandské štúdium.



Vyhodnotenie súťaží
Siedmeho ročníka súťaže „Fotografia roka 2025“ o najlepšiu fotografiu pavúkovca 
sa  zúčastnili 4 fotografie. Víťazom sa stal Adrián Purkart s fotografiou kosca 
Holoscotolemon jaqueti. Súťaže sa zúčastnili fotografie Rhacochelifer sp. (Lucia Vičanová), 
pavučinka (Kamila Ondrejková), a larva sametky (Radek Baďura).
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Naši jubilanti
Vladimír Kubovčík – päťdesiatročný

Vlado, vitaj v klube päťdesiatnikov! To, že už aj chalan ako ty sa môže pýšiť piatym 
krížikom na chrbte je dôkazom neúprosného plynutia času, a to napriek tomu, že teória 
slučkovej kvantovej gravitácie pochybuje o existencii tejto fundamentálnej fyzikálnej 
veličiny. Keď sa ľudia poznajú viac ako 30 rokov, majú sa radi a trávia spolu toľko času 
ako som ja trávil s tebou, možno smelo povedať, že sa ich životné púte, počas ktorých 
zdieľali radosti i starosti toho druhého, preplietli. Málokto ma v živote ovplyvnil tak 
ako ty, s málokým som sa toľko nasmial a s málokým som „zabil“ toľko času debatami 
o živote, filozofii, ekológii, vesmíre, filmoch, pive a pivných jedlách. Mal som tú česť, že 
si ma prijal medzi svojich priateľov, pootvoril mi svoju dušu, spestril a skrášlil mi život. 
Preto mi dovoľ, aby som v krátkosti vyrozprával tvoj životný príbeh, v ktorom som si aj 
ja zahral malú vedľajšiu rolu.
	 Narodil si sa 5. decembra 1975 v Martine. Tam si v rokoch 1990 – 1994 absolvoval 
aj základné vzdelanie, a to na ZŠ Mudroňova a následne aj stredoškolské vzdelanie 
na Gymnáziu Viliama Paulinyho – Tótha v rokoch 1982 – 1990. Vysokoškolské 
vzdelanie si nadobudol na Fakulte ekológie a environmentalistiky Technickej univerzity 
vo Zvolene v rokoch 1994 – 1999 v študijnom odbore Všeobecná ekológia (so zameraním 
„Ochrana prírody“). Pod vedením koryfeja slovenskej hydrobiológie slovutného prof. 
Petra Bitušíka si vypracoval diplomovú prácu s názvom „Hodnotenie zmien prostredia 
na základe analýzy subfosilných spoločenstiev pakomárov (Diptera: Chironomidae) 
zo sedimentov horských jazier“. V tom období, ešte v minulom tisícročí, som patril medzi 
tvojich učiteľov aj ja. Ešte počas svojich vysokoškolských štúdií si v rokoch 1998 – 1999 
absolvoval doplnkové pedagogické štúdium na Pedagogickej fakulte Univerzity Mateja 
Bela v Banskej Bystrici, ktoré si ukončil úspešnou obhajobou záverečnej práce „Krúžok 
(voliteľný predmet) „Ekológia“ na gymnáziách.“ Po ukončení inžinierskeho štúdia si sa 
na FEE pustil s entuziazmom do doktorandského štúdia. Toto štúdium si absolvoval 
v rokoch 1999 – 2008 v odbore 15-21-9 Ekológia a ukončil si ho obhajobou dizertačnej práce 
s názvom „Paleoekologické štúdium tatranských jazier: pakomáre (Diptera, Chironomidae), 
klimatické zmeny a acidifikácia.“ V roku 2013 si sa habilitoval na svojej alma mater  
odbore 4.3.4 Všeobecná ekológia, ekológia jedinca a populácií s habilitačnou prednáškou 
„Zmeny prostredia indikované subfosílnymi spoločenstvami pakomárov (Diptera: 
Chironomidae)“ a obhajením habilitačnej práce s názvom „Pakomáre (Chironomidae) 
v paleoekológii: rekonštrukcia vývoja prostredia s využitím subfosílnych pakomárov 
s apendixom Švarcenberk ako paleoekologický fenomén“.
	 Tvoja prax začala ešte počas vysokoškolského štúdia na Katedre všeobecnej ekológie 
FEE TU vo Zvolene, kde si pôsobil v rokoch 1997 – 1998 ako vedecko-pedagogická pomocná 
sila. V roku 1998 si bol na túto katedru prijatý do pozície technického pracovníka, ktorú 
si zastával až do roku 2000, kedy si bol preradený na funkčné miesto vysokoškolského 
učiteľa – odborného asistenta. Dlho si sa v tomto pracovnom zaradení „neohrial“, pretože 
v roku 2013 si bol preradený na funkčné miesto docenta, na ktorom pôsobíš doteraz.
	 Výsledky tvojho pôsobenia na našej katedre sú obdivuhodné ako v pedagogickej, tak 
aj vedecko-výskumnej oblasti, vrátane tvojich publikačných výstupov. Len pre ilustráciu, 
doposiaľ si zabezpečoval na našej fakulte kompletne výučbu a v súčasnosti aj gestoruješ
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13 predmetov v rôznych stupňoch vysokoškolského štúdia a v rôznych študijných 
programoch, pričom 8 z týchto predmetov si ako nové zaviedol do výučby. Doteraz si bol 
vedúcim 4 seminaristov, 18 úspešne ukončených bakalárov, 19 diplomantov a vyškolil si 
3 dizertantov. V rámci svojich pedagogických aktivít si viedol 23 kurzov určených prevažne 
uchádzačom o prijatie na našu fakultu. Na našej katedre si vybudoval rozsiahlu biologickú 
zbierku využívanú pri výučbe viacerých predmetov, pokračuješ v započatom diele prof. 
Dudicha a rozširuješ a eviduješ rozsiahlu videotéku odborných a popularizačných filmov 
taktiež frekventovane využívanú v edukačnom procese a pedantne sa staráš o vybavenie 
a údržbu optických prístrojov. Medzi študentmi sú obľúbené tvoje videovečery spojené 
s popularizačnými prednáškami odborníkov na rôzne oblasti biológie, ekológie a 
ochrany prírody. Každoročne si členom komisií pre štátne záverečné skúšky absolventov 
1. stupňa vysokoškolského štúdia v študijnom programe Ekológia a ochrana biodiverzity 
spadajúcom v súčasnosti do študijného odboru Ekologické a environmentálne vedy 
na FEE TU vo Zvolene. V súčasnosti si členom Programovej rady pre 1., 2. a 3. stupeň štúdia, 
spolugarantom a členom Odborovej komisie doktorandského stupňa študijného programu 
Ekológia a ochrana biodiverzity. Od roku 2014 si taktiež členom spoločnej odborovej 
komisie doktorandského študijného programu Evolúcia ekosystémov a ich ochrana 
v študijnom odbore 4.3.5. Synekológia na Fakulte prírodných vied Univerzity Mateja Bela 
v Banskej Bystrici.
	 V rámci svojej vedecko-výskumnej činnosti sa venuješ predovšetkým paleoekológii, 
paleolimnológii a rekonštrukciám vývoja prostredia pomocou subfosílnych zvyškov 
lariev pakomárov. Podieľal si sa však aj na publikovanom výskume ďalších skupín 
organizmov (napr. rastlín, pavúkov, koscov, vážok, cicavcov atď.). Podieľal si na riešení 
2 medzinárodných a 9 národných vedecko-výskumných projektov v pozícii zodpovedného 
riešiteľa (na 4 projektoch) alebo spoluriešiteľa (na 7 projektoch). Doteraz si publikoval 
ako autor či spoluautor 55 publikácií vrátane 4 monografií, 1 vysokoškolskej učebnice, 
3 vysokoškolských učebných textov a 12 pôvodných vedeckých prác v časopisoch 
evidovaných v databáze CCC. Ako spoluautor si sa podieľal na publikovaní aj 13 prác 
s arachnologickou tematikou. Na svoje publikácie si doposiaľ zaznamenal 192 citácií, z nich 
133 je v časopisoch evidovaných v databáze WoS. Aktívne si sa zúčastnil 30 zahraničných, 
18 medzinárodných a 18 národných seminárov, vedeckých konferencií a kongresov, 
pričom na 16 z nich si prezentoval vyžiadané prednášky. 
	 Si členom 1 zahraničnej a 5 domácich vedeckých a odborných organizácií, pričom 
v jednej z nich – Slovenskej zoologickej spoločnosti pri SAV Bratislava – si od roku 2012 aj 
predsedom. Si tiež členom 2 redakčných rád a v časopise Bulletin Slovenskej zoologickej 
spoločnosti pri SAV si aj jej predsedom a editorom tohto časopisu.
	 V rámci programu Erasmus+ si absolvoval 5 stáži na Prírodovedeckej fakulte 
Karlovej univerzity v Prahe a 1 na Universidade de Lisboa v Portugalsku. Zúčastnil si sa 
tiež 4 výskumných a poznávacích expedícií v delte Dunaja, Brazílii, Ekvádore (vrátane 
Galapág), Venezuele a Kolumbii. Toto bol naozaj len veľmi stručný výpočet výsledkov 
tvojej plodnej doterajšej činnosti, ktorý ani z ďaleka neodzrkadľuje široké spektrum 
tvojich aktivít a záujmov. Nepoznám totiž človeka s tak pestrými záujmami aké máš ty. 
Žasnem pri tebe nad tým, čomu všetkému sa dá venovať v rámci jedného ľudského života. 
Ani neviem kde by som začal. Ak dovolíš pokúsim sa teda začať od tvojho detstva, ako 
si to pamätám z tvojho rozprávania. Myslím, že k tvojím najstarším koníčkom patrili 
vláčiky a ich stavebnice. Neskôr sa k tomuto koníčku pridružila láska k monumentálnemu 
literárnemu dielu Karla Maya a Zdeňka Buriana. Za poznámku stojí aj tvoje účinkovanie
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ako štatistu v legendárnom diele Juraja Jakubiska Perinbaba, v ktorom si bravúrne 
zahral jedného s pastierikov husí v pozadí Alžbetky sediacej pod rozkvitnutou jabloňou 
v idylickom sade, ktorým si sa nezmazateľne zapísal do dejín slovenskej kinematografie. 
Na strednej škole si objavil čaro biológie a hudby Depeche Mode. Láska k hudbe sa neskôr 
rozšírila aj na žáner Trance Music, ktorý ťa pohltil natoľko, že si si zaobstaral nahrávky 
skladieb tohto hudobného štýlu v trvaní niekoľko desiatok dní! A prejavilo sa to aj 
v zakúpení stroboskopu, ktorý si využil na diskotékach, ktoré si sám usporiadal a viedol 
ako dídžej. No a pribúdali stále nové a nové záľuby, ktorým si venoval a stále venuješ 
to málo zo svojho voľného času, ktorý ti ostáva popri iných povinnostiach. Pokúsim sa 
nechronologicky vymenovať aspoň niektoré z nich: kvantová fyzika, vesmír, geologická 
história zeme a evolúcia, Darwinove dielo, filozofia, sukulenty, turistika, fotografovanie, 
rozhlasové hry, staré české komédie, gastronómia a dobré pivo. No a pred 14 rokmi 
nastala veľká zmena v tvojom živote, keď sa objavila tvoja nová a osudová záľuba 
v podobe tvojej životnej partnerky Martiny (ako inak – našej bývalej študentky), 
s ktorou si si neskôr založil rodinu a splodili ste spolu 3 rozkošné a úžasné detičky. Dnes je 
tvojim prioritným koníčkom tvoja rodina, s ktorou tráviš väčšinu voľného času doma, na 
dvoch záhradkách, či na výletoch. Občas si však vieš čas aj na plodné debaty s priateľmi 
pri tvojom milovanom pivečku.   
	 Čo povedať na záver? Poznám ťa ako človeka nanajvýš spoľahlivého, korektného 
a pedantného, ktorý je vždy ochotný poradiť a pomôcť. Tvoja pracovitosť, vytrvalosť a 
schopnosť vidieť veci v súvislostiach je dobrým predpokladom pre úspešného vedca. Tvoj 
entuziazmus, hlboké vedomosti z biologických vied, ktoré si permanentne dopĺňaš, ale 
aj široký rozhľad v iných oblastiach a najmä otvorený a ústretový prístup k študentom 
z teba robia výborného učiteľa, na ktorom je očividné, že ho učenie baví a vnútorne napĺňa. 
Vďaka svojmu pútavému prejavu, ktorý zaiste potvrdí každý, kto ťa počul prednášať, 
dokážeš okolo seba zhromaždiť skupinu študentov a vzbudiť v nich záujem o predmet 
svojho výskumu. 
	 Vlado, dovoľ mi v mene svojom i ostatných členov Slovenskej arachnologickej 
spoločnosti poďakovať ti za príjemné chvíle, ktoré sme s tebou strávili, či už pracovne, 
počas terénnych exkurzií, na konferenciách alebo súkromne. K tvojmu významnému 
životnému jubileu ti želáme najmä pevné zdravie, telesnú i duševnú pohodu a šťastné 
chvíle prežité v kruhu rodiny a priateľov. Želáme ti tiež dostatok síl a neuhasínajúci elán 
do tvojej ďalšej práce a tešíme sa na stretnutia s Tebou! Feeest!
  
Slavomír Stašiov 
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Naši jubilanti
RNDr. Ivan Mihál, CSc. ‒ šesťdesiatročný

V živote všetkých nás sú míľniky, pri ktorých sa na chvíľu zastavíme a zamyslíme, prípadne 
obzrieme, aký kus cesty sme prešli... A keďže náš vzácny priateľ, kolega, spolupracovník, 
zanietený prírodovedec a jedna z popredných osobností slovenskej mykológie a 
arachnológie RNDr. Ivan Mihál, CSc. sa práve v tomto roku dožíva významného životného 
výročia 60 rokov, doprajme si tú chvíľu aj my a využime ju na slávnostné pripomenutie si 
najvýznamnejších udalostí v osobnom a pracovnom živote nášho drahého jubilanta.
	 Dr. Mihál sa narodil 15. septembra 1965 v Revúcej. Detstvo prežil v neďalekej obci 
Sirk, spolu s rodičmi a dvomi sestrami. Podmanivé prírodné prostredie údolia Východného 
Turca a historickými povesťami opradeného vrchu Železník v Slovenskom rudohorí, kde 
vyrastal, učarovali nášmu jubilantovi do takej miery, že predurčili nielen jeho prvotné 
záujmy a neskoršie celoživotné profesionálne zameranie, ale aj jeho životnú filozofiu a 
ľudský rozmer. Počas rokov 1972 až 1980 navštevoval základnú deväťročnú školu vo 
svojom bydlisku. Potom, v rokoch 1980 až 1984, pokračoval v stredoškolskom štúdiu 
na Gymnáziu Martina Kukučína v rodnej Revúcej, ktoré ukončil úspešnou maturitnou 
skúškou. Odbor všeobecnej biológie na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského 
v Bratislave, v rokoch 1984 až 1989, bol prirodzeným výberom v nadväznosti na bohaté 
mládežnícke aktivity jubilanta v prírodovedných krúžkoch a združeniach ochrany 
prírody, napríklad bol zakladajúcim členom a predsedom organizácie Mladých ochrancov 
prírody v Sirku (v rokoch 1979 až 1984).
	 Vysokoškolské štúdium so špecializáciou na morfológiu a ekológiu rastlín 
úspešne absolvoval na Katedre geobotaniky a pedológie a v roku 1989 ho ukončil štátnou 
záverečnou skúškou a obhajobou diplomovej práce s názvom „Príspevok k poznaniu 
mykoflóry Muránskej planiny a Kráľovohoľských Nízkych Tatier", pod odborným vedením 
doc. RNDr. Eriky Záhorovskej, CSc., z Botanického ústavu SAV v Bratislave. Úspešným 
ukončením vysokej školy získal titul promovaný biológ (prom. biol.) a o rok neskôr, 
po absolvovaní štátnej rigoróznej skúšky, mu bol priznaný aj titul doktora prírodných 
vied (RNDr.). Medzitým absolvoval takmer ročnú základnú vojenskú službu v strážnej 
rote vo Vojenskom opravárenskom podniku v  Novákoch (v rokoch 1989 až 1990). 
Aj počas vojenskej služby nezaprel v sebe lásku k živej prírode a počas neprítomnosti 
veterinárneho lekára vypomáhal pri bežnej starostlivosti o služobné psy (v Novákoch sa 
vtedy nachádzal najväčší chov služobných psov na Slovensku).
	 Celá vedecká kariéra Dr. Mihála je pevne spätá s Ústavom ekológie lesa SAV 
vo Zvolene, kde v roku ukončenia vysokej školy získal úspešným vstupným konkurzom 
trojročný študijný pobyt. Náš jubilant tu rýchlo preukázal pracovitosť, nesporný talent, 
nesmierny duševný potenciál a vyspelé dialektické schopnosti, ale čo je najdôležitejšie, 
keďže jeho pracovisko neštandardne pokrýva rôznorodé výskumné úlohy, aj 
nevyčerpateľné vedecké zanietenie zároveň pre svoje obe najväčšie odborné záľuby ‒ 
mykológiu a arachnológiu. Po skončení študijného pobytu v roku 1992 sa stal externým 
ašpirantom Botanického ústavu SAV v Bratislave a pod vedením prof. RNDr. Jána Gápera, 
CSc. vypracoval kandidátsku dizertačnú prácu na tému "Sukcesné a produkčné pomery 
makromycétov smrekových monokultúr na bývalých nelesných pôdach". V roku 1996 
postgraduálne štúdium ukončil získaním vedeckej hodnosti kandidát vied (CSc.).
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Odvtedy je aj samostatným vedeckým pracovníkom na uvedenom zvolenskom ústave, 
kde v rokoch 1997 až 2005 viedol Oddelenie produkčnej ekológie, ktorého súčasťou je až 
dodnes.
	 Dr. Mihál sa vypracoval na skúseného a široko uznávaného mykológa, lesného ekológa 
a zoológa, majúceho špičkové scientometrické ukazovatele. Má za sebou veľmi rozsiahlu 
publikačnú činnosť, ktorá je podporená početnými domácimi a zahraničnými citačnými 
ohlasmi. Napríklad súhrn jeho vedeckých publikácií počíta spolu 298 uverejnených 
výstupov, z toho je 165 pôvodných odborných prác, vrátane početných titulov vydaných 
zahraničnou tlačou a titulov vydaných v anglickom jazyku. Prispel odbornými článkami aj 
do viacerých knižných publikácií a je tiež spoluautorom širokého kolektívu tvorcov hesiel 
vo zväzkoch Encyclopaedia Beliana, kde spolupracuje na heslách z mykológie. Jubilant tiež 
uverejnil desiatky vedecko-popularizačných a ochranársky zameraných článkov. Chceme 
zdôrazniť, že súbor zoologicky zameraných titulov predstavuje v jubilantovej bibliografii 
spolu 104 položiek (z toho 71 o koscoch), vrátane 61 pôvodných odborných prác.   
	 Jubilantove vedecké štúdie obsahujú niekoľko hlavných či najobľúbenejších 
smerov, v ktorých najčastejšie nachádzal predmet svojho profesionálneho záujmu, a to sú:
	 1) mykofloristika a mykocenológia bukových, smrekových a zmiešaných lesných     	
	      porastov, 
	 2) monitoring nekrotického ochorenia buka a smreka tracheomykózneho typu, 
	 3) fytopatologický výskum lesných drevín a 
	 4) faunistika a ekológia pavúkovcov z radu koscov (Opiliones). 
	 Zostáva pevne dúfať, že jubilantova životná sviežosť spolu s jeho vytrvalou 
usilovnosťou, neutíchajúcim pracovným elánom a tvorivými podnetmi budú prispievať 
k jeho vysoko produktívnej činorodosti aj naďalej.
	 Náš jubilant bol tiež odborným posudzovateľom mnohých mykologicky a 
arachnologicky zameraných výskumných projektov a vedeckých štúdií, ako aj diplomových 
a dizertačných prác. Bol vedúcim riešiteľom dvoch medzinárodných projektov v rámci 
Medziakademickej dohody akadémií vied Slovenska a Bulharska (MAD program SAV) a 
tiež štyroch domácich projektov udelených Komisiou VEGA pri SAV. V rámci uvedených 
projektov odborne viedol štyri doktorandky. Okrem toho, ako spoluriešiteľ, participoval 
na ďalších 23 projektoch financovaných rôznymi agentúrami a organizáciami.
	 Zastával viacero významných odborných funkcií a je členom rôznych domácich a 
medzinárodnych organizácií, vrátane redakčných rád odborných časopisov: napríklad, 
pracoval v Komisii VEGA pre biologicko-ekologické vedy pri SAV v rokoch 2004 až 2008, 
v súčasnosti je členom Komisie VEGA pre vedy o Zemi a vesmíre a environmentálne 
vedy. Dr. Ivan Mihál je dlhoročným členom Slovenskej mykologickej spoločnosti pri SAV, 
Slovenskej arachnologickej spoločnosti, Slovenskej entomologickej spoločnosti pri SAV 
a Medzinárodnej arachnologickej spoločnosti so sídlom v USA (International Society 
of Arachnology), a tiež je členom redakčnej rady časopisu Kmetianum – Zborník SNM 
v Martine (od roku 2005) a zahraničného časopisu Nauka za Gorata – Forest Science 
vydávaného Lesníckym výskumným ústavom Bulharskej akadémie vied v Sofii (od roku 
2014). Nemožno nevyzdvihnúť jubilantovu niekoľkoročnú organizátorskú činnosť ako 
výkonného tajomníka bývalej Arachnologickej sekcie SES pri SAV (v súčasnosti SARAS, 
o.z.).
	 Vďaka svojej vedeckej erudícii jubilant obdivuhodne prispel k pozitívnym výsledkom 
svojho vedného odboru a slovenskej vedy. Je až neuveriteľné, že uvedené aktivity mohol 
stihnúť jeden človek v priebehu len určitého úseku svojho života a popri svojich ďalších
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záľubách ako sú čítanie faktografickej, dejepisnej a vojenskej literatúry či lepenie modelov 
lietadiel (kitárstvo) a hubárčenie. Dr. Mihál však stále pokračuje vo svojej plodnej odbornej 
činnosti a my mu želáme, popri tradičnom „ad multos annos“, aby jeho vnútorná sila 
zostala nevyčerpateľnou aj naďalej.
	 Napokon, pri výpočte predností nášho jubilanta, nesmieme zabudnúť ani na jeho 
ľudský charakter. Tí, čo ho lepšie spoznali, oceňujú jeho priateľskú, nekonfliktnú a hlavne 
prajnú a nesebeckú povahu, ktorá sa prejavuje v jeho nezištnej pomoci nielen rodinným 
príslušníkom a priateľom, ale aj ostatným známym. Tieto povahové vlastnosti sa stávajú 
v dnešnom väčšmi materiálnom a sebeckom svete stále zriedkavejšími, a práve o to 
vzácnejšími. 
	 Náš najdrahší Ivan, pri príležitosti Tvojho veľavýznamného životného jubilea, 
v mene všetkých spoločných priateľov a kolegov, ako aj v mene celej slovenskej 
arachnologickej obce, prajeme Ti do ďalších rokov mnoho zdravia, šťastia, pohody, 
veselú myseľ, maximum optimizmu a pozitívneho prístupu k životu. Želáme Ti, aby 
si zostal aj naďalej taký, akého Ťa máme radi – úprimný, priateľský, nápomocný, vnímavý a 
so širokým srdcom k nám ostatným. 

Peter Mašán & Boris Astaloš
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